

# 一条条“红色印记”见证革命岁月

□ 株洲晚报融媒体中心首席记者 戴凇 通讯员 张和生 肖宇

2020年初,新冠肺炎疫情给我们带来一场特殊的体验:在街头,各种各样通俗易懂、诙谐幽默的标语吹响了战“疫”宣传号角,为疫情防控提振信心注入了巨大的能量。时光倒回到90多年前,在广大农村、县城的房前屋后,各类“打倒土豪劣绅、消灭反动势力”的标语也成为人民军队的武器,它们深入人心,就如黑夜的惊雷,唤起千百万工农群众。它们伴随着中国革命的步伐和人民军队的战斗足迹,遍及各个革命根据地,发挥着不可替代的作用。



## 小院子里的“大秘密”



▲江家试馆的墙面上,红军标语仍清晰可见 记者 戴凇 摄

沿着炎陵县城东正街边一条窄巷走入,不远处即可看到一独特的小院,它与现代风格的建筑有着明显的区别。相关工作人员轻轻打开小院木门,一栋带着晚清风格的江南民居便呈现在眼前。

这栋屋子叫“江家试馆”,为土木结构的两层楼房,面阔三间,进深三间,建筑面积有413平方米,曾是江氏子弟在县城办事、赶考的居住地。

1970年,人们在对江家试馆墙壁进行技术处理后,藏在小院里的“秘密”终于更清晰地显现出来:房前屋内共掩盖有51条(组)标语。房屋墙上密密麻麻的红军标语都是部队在江家试馆驻扎时书写的,成为当年红军“智斗”白军的见证。

解说员介绍,1932年,李天柱、王震率独一师攻克酃县后,将师部设在这里。同时,广泛发动群众,宣传革命道理,开展革命活动。除了写文字,红军还用漫画的形式进行宣传。在房屋一侧的

墙面上,创作者别出心裁地将“国匪党”四个字画成一条狗,生动形象地揭露了反动派剥削、欺压劳苦大众的丑恶嘴脸。多少年来,江家试馆虽数次易主,但房主都很重视对红军标语的保护。

当年,红军撤出县城之后,房主江家大爷为保护墙上的红军标语,以房屋破旧为由,用石灰砂浆将房子里里外外都重新粉刷了一遍,把满屋子的标语都严严实实地遮盖起来。此后几十年,他和家人宁愿陋室也不拆屋新建,最拥挤时,这里住了20多口人,这才得以将这些标语完完整整地保留下来。

“爸爸告诉我,那些标语是共产党和红军留下来的,我们要牢记党的恩情,保护红军标语是最起码的事。”刘国樵也是原江家试馆住户,他表示,父亲曾郑重地对他说,为了保护好红军标语,房子不能卖,不能大改,更不能拆。

2002年5月,江家试馆列入省级文物保护单位。为防止红军标语氧化脱落,炎陵县文保部门聘请专家,采用类似敦煌壁画的揭取迁移技术进行抢救性保护,并在炎陵红军标语博物馆里进行复制展示。

## 为“红色遗存”建馆

党史研究专家夏远生有过这样一段评价:红军标语既是苏区红军的“红色遗存”,也是党和红军所创造的井冈山精神、红军精神、苏区精神和长征精神的典范体现。对于铭记历史、缅怀先烈、弘扬革命精神、促进改革发展仍然具有十分重要的作用。

### 他们用生命书写标语

展馆内,解说员重点讲解了一条名为“工农兵苏维埃万岁!”的标语故事。在炎陵县赤白交界处,有一次,一个班的战士奉命掩护宣传小组书写红军标语,当宣传员把“工农兵苏维埃万岁!”写到“万”字时,突然遭到地方“挨户团”的袭击,不幸中弹牺牲。紧接着,在班长、战士们开枪掩护下,另一个宣传员又迅速爬了上去,可他刚一挥笔,也中弹牺牲。

“继续掩护,我去完成任务。”班长再次捡起掉在地上的棕亮笔,飞快地爬上梯子,很快就将“岁”字写完。可就在写感叹号的圆圈时,敌人的子弹射中了班长的后背,顿时血流如注。但班长仍一手扶住梯子,用尽最后的力气在墙上划下了圆圈,然后连人带梯倒在墙上,永远闭上了双眼。

“保巩红区,发动群众”这条标语的

### 他为标语穿上“白大褂”

在原石洲乡板下楼黄海古的房子墙壁上有两幅标语。大门屋檐下左边是红七军书写的“拥护苏维埃政府!”,右边是酃县苏维埃政府书写的“推翻国民党统治”,是红七军与县苏维埃政府当年并肩战斗时书写的。

1934年10月,红军北上之后,白色恐怖笼罩整个苏区。黄海古的家就在大路旁边,两条红军标语的字又写得大,非常显眼。地方团总限他六天内把标语刮掉,否则拆屋。怎么办?这时,他的妻子拿来一件褂子要他穿上,免得着凉。黄海古接过褂子,抬头望了望红军标语,心想何不给红军标语也穿上一件褂子呢?主意已定,黄海古马上备料

而炎陵县是全国目前遗存红军标语最多的县,为此,这里建起了全国首家以红军标语为陈列主题的专题博物馆,专门收集展示了从1927年至1938年红军所书写的标语,并记录下一段段可歌可泣的故事。

署名是“湘赣游击队”。解说员介绍,据当事人回忆,这是时任湘赣特委书记兼游击队支队政治委员的周里,夜晚假扮在外照泥鳅,然后悄悄写在赤卫队队员石石林家墙上的。

第二天一早,敌人发现写在墙上的这条标语后,四处追查,并一把火烧了房子,还把房主石石林关了起来,严刑拷打了半个月,逼问标语的来由。石石林坚贞不屈,不透露半个字。

等敌人撤走,他回家发现房屋的上半截墙体已倒塌。所幸,写有标语的下半截墙体还在。于是,他找来修房子的师傅说:“这墙要留下,不是为了省钱,是要留下墙上的标语!”

他去世前,仍然对标语念念不忘,反复叮嘱子孙,一定要把标语保护好。因此,这条标语至今仍完好地保存在大院石石林家的墙上。

请来帮工,不到六天时间,就把房屋的前墙刷了个雪白。红军标语不见了,也保住了自己的房子。

1951年春节,已是农村干部的黄海古准备张贴春联时,突然想起被石灰层掩盖的红军标语,于是搬来梯子,用刀子凿开石灰层,一块一块酥饼一样,将石灰层完全剥离,那两幅红军标语又重见天日了。

红军标语历经战火硝烟的洗礼、风霜雨雪的磨蚀留存至今,弥足珍贵。它真实地记录了中国共产党和人民军队初创时期的奋斗足迹。其蕴含的革命精神和光荣传统,激励着我们不忘初心、牢记使命。



炎陵县红军标语博物馆 株洲晚报融媒体中心记者 刘尔波 摄



扫码观看“百年潮株洲红”系列报道之11视频

## 我国延续实施 应对疫情部分税费优惠政策

记者23日从财政部了解到,为进一步支持疫情防控,帮助企业纾困发展,财政部、国家税务总局日前发布公告,明确延续实施应对疫情部分税费优惠政策。

根据公告,《财政部 税务总局关于支持个体工商户复工复业增值税政策的公告》规定的税收优惠政策,执行期限延长至2021年12月31日。其中,自2021年4月1日至2021年12月31日,湖北省增值税小规模纳税人适用3%征收率的应税销售收入,减按1%征收率征收增值税;适用3%预征率的预缴增值税项目,减按1%预征率预缴增值税。

公告明确,《财政部 税务总局关于支持新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控有关个人所得税政策的公告》《财政部 税务总局关于电影等行业税费支持政策的公告》规定的税费优惠政策凡已经到期的,执行期限延长至2021年12月31日。《财政部 税务总局关于支持新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控有关税收政策的公告》《财政部 税务总局关于支持新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控有关捐赠税收政策的公告》规定的税收优惠政策凡已经到期的,执行期限延长至2021年3月31日。

公告称,2021年1月1日至本公告发布之日前,已征的按照公告规定应予减免的税费,可抵减纳税人或缴费人以后应缴纳的税费或予以退还。

## “错换人生28年”当事人姚策去世

3月23日上午,据姚策妻子熊磊证实,备受关注的“错换人生28年”当事人姚策因病救治无效,在北京去世。

姚策出生于1992年6月15日,错抱改变了两家人的命运。2020年2月,28岁的江西九江青年姚策被查出肝癌晚期,其母许女士决定“割肝救子”,却发现与儿子并没有血缘关系。后来查实,1992年,许女士在河南大学淮河医院分娩时,相关工作人员失误,致许女士和杜新枝抱错了孩子,姚策被错换。2020年4月,许女士找到亲生儿子,两人错换人生28年谜团就此揭开。

2020年12月,“错换人生28年”案一审宣判。开封市鼓楼区人民法院判决河南大学淮河医院赔偿姚策与亲生父母总计76万,但姚策方又提起上诉。

2021年2月,该案于开封市中级人民法院二审宣判,姚策及其亲生父母获100万余元赔偿,姚策因病情恶化未能参与庭审。



## 美国一超市发生枪击事件 致10人死亡

美国警方22日说,科罗拉多州博尔德市一家超市当天下午发生大规模枪击事件,造成包括一名警察在内的10人死亡,一名嫌犯被抓获。事发时,不少人在超市建筑物内一家药房接种新冠疫苗。

警方暂未公布其他死者的身份及枪手动机。警方证实,一名嫌犯被抓获并被送往医院治疗。有媒体报道说,枪手身穿战术装备,使用了可能是AR-15步枪一类的武器朝超市内的购物者射击。当地官员将这起事件称为“悲剧和噩梦”,表示将进行彻底调查。

## 百年一遇洪水 十年最严重鼠灾 澳大利亚天灾不断

澳大利亚东南沿海地区近日遭遇极端天气,持续暴雨引发洪涝灾害,人口第一大州新南威尔士州多地宣布进入“自然灾害状态”,近两万人已被疏散。气象局23日表示,强降雨还将继续,北部内陆地区还可能出现雷暴天气。

新南威尔士州州长贝雷吉克利安21日表示,有部分地区正经历“百年一遇”的洪水,且极端天气情况还会持续下去。

祸不单行,新南威尔士州近日的粮食大丰收,引来了大量老鼠偷粮食。该州很多地区遭受了数十年来最严重的鼠灾,密密麻麻的老鼠如蝗虫过境,已经有多人被咬伤。

为了消灭老鼠,当地推出了多种捕杀项目,但是到目前为止,密集的诱捕计划收效甚微,当地人甚至希望大雨能把老鼠淹死在洞里。

## 特朗普将自建平台 重返社交媒体

美国前总统唐纳德·特朗普的一名顾问21日披露,特朗普将利用自己的平台重返社交媒体领域。

贾森·米勒接受美国福克斯新闻频道采访时说,大家可能会在两三个月后看到特朗普“以他自己的平台”重返社交媒体。他说,这一平台“将会很大”,有望吸引数千万用户。“它将彻底重新定义游戏,每个人都拭目以待,看看特朗普到底在做什么。”

特朗普在总统任内频频在社交媒体留言,内容包括宣布政府人事变动或重大决策以及抨击反对者等。2009年开设账户以来,他在推特账户发文逾5.7万条,拥有8800多万粉丝。

1月6日,大批特朗普支持者强行闯入国会大厦。之后,推特以“存在进一步煽动暴力行为的风险”为由永久封禁特朗普账号,脸书等也决定冻结其账号。

## 意大利禁止出售 “世界最危险的奶酪”

在意大利,有一种叫做“卡苏马苏”的奶酪,让人又爱又恨。意大利甚至颁布了法律禁止其出售,违法者最高可罚款5万欧元。然而即便是这样,仍然阻挡不了人们对它的口舌之欲。

在当地的撒丁语中,卡苏马苏的意思是“腐臭的奶酪”。然而,它不仅是酸臭,还有另外一个令人闻风丧胆的名号——“活蛆奶酪”。那是因为制作卡苏马苏时,人们会放入酪蝇幼虫让食材“腐烂”。被分解后的奶酪质地变得十分柔软,味道浓郁,带有独特的芬芳。

更不可思议的是,许多撒丁岛人喜欢将奶酪连同虫体一并吃下。另外,在料理时,幼虫受到碰触可能会翻腾,最高会跳到15厘米高,因此需当心虫体弹入眼中。

2009年,世界吉尼斯纪录宣布它为“世界上最危险的奶酪”。

## 伦敦神奇广告牌 遇水就能出现美女

在伦敦海德公园的路边出现了一个神奇广告,开始看起来只是光秃秃的白板,然而洒水后却变身成令人惊叹的艺术作品。这件作品由美女画师萨斯卡亚·盖尔使用感湿油墨材料花了50个小时绘制而成,展示了三位不同肤色女性的自信风采。

这是伦敦一家化妆品公司为了庆祝春天到来的第一天,请盖尔绘制了这幅神奇广告,同时宣传公司最新面世的裸妆粉底系列。

最新的调查显示,随着疫情封锁期的持续,越来越多的女性开始习惯素颜。每十位女性里就有四人对于自己的皮肤状态更为满意,三分之二的人减少了日常化妆的频率。

化妆品公司的负责人说,尤其有趣的是盖尔在作画过程中使用了他们的产品在三位女性的脸部,效果好得出乎想象。



## 亿万年前“大角怪”首次亮相

中国科学家在琥珀中发现了一种前所未有的新物种。这种长相怪异的“小怪兽”长着巨大的“角”,和纤细的身体形成巨大反差,是人类目前发现的触角比例最大的一类昆虫,被科学家称为“大角蜻”。

蜻,也就是我国北方俗称的“臭大姐”。此次发现的大角蜻是首个具有极为夸张的叶状触角的古生蜻类,也是缘蜻科中最早的有关叶状触角的记录。

本研究中的琥珀来自缅甸北部克钦邦胡冈谷地,琥珀的形成年代为白垩纪中期(约9900万年前)。该大角蜻具有极为夸张的叶状扩展触角。这一发现表明,缘蜻科物种的触角扩张至少起源于9900万年前,并对化学通信行为、防御行为和性选择行为起到至关重要的作用。

据悉,这枚标本将在中关村图书大厦的石探记博物馆免费对公众开放三个月,同时还将开展相关科普活动。

## 英国女孩患罕见怪病 随时忘记身边亲友

来自英国利兹的梅根·杰克逊在社交网络上公开了自己的烦恼。由于5年前被诊断出精神系统功能失调,稍受刺激就会丧失记忆,甚至忘记伴侣和家人的名字。

梅根说:“在17岁的时候我首次癫痫发作,每天平均30多次,走路和说话都非常困难。有时候只是笑一笑就会引发癫痫。经过一段时间的治疗,基本克服了间歇性癫痫,但是之后就开始了记忆丧失。”

据梅根说,只要情绪大幅度波动就可能引发失忆。“最古怪的是有时候睡觉起来会突然忘记想要吃什么,比如说有一天我买了爱吃的食物,第二天就完全忘了为什么会买这些,甚至困惑:我爱吃这个?”梅根还记得有一次她参加赌马,自己押注的马夺得了第一,当时由于过度兴奋,就引发了强烈的失忆。

梅根如今已经决定和伴侣走入婚姻的殿堂,不过求婚成了一个很大的障碍,因为对方怕在求婚的时候过度激动而引发梅根的疾病。



## 日本推出宠物犬防灾救生包

为应对地震等突发灾害,日本一家宠物用品企业近期推出狗狗专用防灾救生包,以帮助它们在灾害发生后尽早得到救助。

这款产品名为“疏散救生包”,由防火且防水的聚氨酯和聚酯材料制成,形似两个连在一起的化妆包,经绑带固定在狗狗身体两侧,中间连接部分有拎手,可方便人们实施紧急救援时移动狗狗或防止其跑开。包内备有橡胶手套、绷带和一个口络。此外,包内还可容纳狗粮、水和其他可能用到的应急物品。

救生包侧插袋可放置信息卡,记录主人联系电话、狗狗名字等信息。

疏散救生包有两种规格,分别用于中小型犬和大型犬,不含税单价分别为1.3万日元(约合777元人民币)和1.5万日元(897元人民币)。

(综合新华社等报道)